

# 温家宝强调:控制物价上涨

## 3月份CPI上涨8.3%,央行宣布今年第三次上调存款准备金率0.5%

新华社北京4月16日电 国务院总理温家宝16日主持召开国务院常务会议,分析当前经济形势,安排部署下一阶段经济工作。

会议指出,目前国际经济环境复杂严峻,世界经济增长减缓、金融市场动荡,国际粮食、石油等初级产品价格持续上涨;国内经济运行中最突出的矛盾是价格总水平仍处于高位;制约农业生产和农民增收的因素比较多;固定资产投资反弹压力仍然存在;节能减排形势依然严峻。对面临的困难和问题,绝不能掉以轻心。

会议强调,要继续贯彻落实中央经济工作会议和十一届人大一次会议精神,推进经济结构调整和经济发展方式转变,坚持稳健的财政政策和从紧的货币政策,保持宏观经济政策的稳定性和连续性。要把防止经济增长由偏快转为过热、防止价格由结构性上涨演变为明显通货膨胀作为宏观调控的首要任务,特别要把控制物价上涨、抑制通货膨胀放在更加突出的位置。同时密切跟踪经济形势新变化,把握好促进经济增长与抑制通货膨胀的平衡点,保持经济平稳较快增长。会议对加强农业和粮食生产、搞好市场和物价调控、合理控制固定资产投资规模、做好财政和金融工作、保持外贸平稳增长、推进重要领域和关键环节改革、保障和改善民生等工作作了部署。

中国人民银行16日宣布,自4月25日起上调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点,此次上调后,普通存款类金融机构将执行16%的存款准备金率标准。

央行表示,此次上调是为了继续落实从紧的货币政策要求,加强银行体系流动性管理,引导货币信贷合理增长。这是央行年内第三次上调存款准备金率。昨天,国家统计局还公布了一季度经济运行数据:GDP增长10.6%,居民消费价格总水平上涨8.0%。

次数	公布时间	调整前	调整后	幅度	公布后首个交易日沪指表现
13	08年04月16日	15.5%	16%	0.5%	-
12	08年03月18日	15%	15.5%	0.5%	上涨2.53%
11	08年01月16日	14.5%	15%	0.5%	下跌2.63%
10	07年12月08日	13.5%	14.5%	1%	上涨1.38%
9	07年11月10日	13%	13.5%	0.5%	下跌2.4%
8	07年10月13日	12.5%	13%	0.5%	上涨2.15%
7	07年09月06日	12%	12.5%	0.5%	下跌2.16%
6	07年07月30日	11.5%	12%	0.5%	上涨0.68%
5	07年05月18日	11%	11.5%	0.5%	上涨1.04%
4	07年04月29日	10.5%	11%	0.5%	上涨2.16%
3	07年04月5日	10%	10.5%	0.5%	上涨0.43%
2	07年02月16日	9.5%	10%	0.5%	上涨1.40%
1	07年01月5日	9%	9.5%	0.5%	上涨0.94%

### 三月份CPI:上涨8.3%

今年一季度全国价格总水平处于高位,其中居民消费价格总水平上涨8.0%(3月份同比上涨8.3%,环比下降0.7%),涨幅比上年同期高5.3个百分点。

一季度,食品价格上涨21.0%,拉动价格总水平上涨6.8个百分点。

全国70个大中城市房屋销售价格同比上涨11.0%(3月份上涨10.7%),比上年同期高5.4个百分点。

据新华社电

### 一季度GDP:增长10.6%

国家统计局新闻发言人李晓超16日说,今年一季度,国内生产总值(GDP)同比增长10.6%。今年以来经济增速出现回落,符合了宏观调控的预期。

国家统计局当天公布的数据显示,今年一季度国内生产总值61491亿元,按可比价格计算,同比增长10.6%,比上年同期回落1.1个百分点。其中,第一产业和第二产业回落1.6和1.7个百分点,第三产业回落0.4个百分点。

据新华社电

### 对股市影响

## 不会产生新的做空压力 市场对于政策面变化可能更为敏感

多位券商、业内专家在接受记者采访时均表示,随着今年一季度经济运行数据的公布,投资者对于经济增长出现大幅下滑的担忧在一定程度上得到了消除。但市场是否能就此展开新一轮上升行情,各家观点却出现了分歧。

持乐观态度的银河证券高级宏观策略分析师张新法认为,市场对于宏观经济的担心主要集中在两个方面:一是经济增速是否会出现较大幅度下滑;二是经济数据反映出的加息可能性。从已经公布的数据来看,经济增长形势依然良好,加息的可能性有所降低。

张新法指出,整体来看,一季度经济数据要好于市场的预期。特别是经济增速超过了10.5%,表明宏观经济保持了平稳增长态势。

张新法表示,紧缩政策应该不会再加力,而是在保持一定弹性的基础上进行适当的微调。而随着加息这一紧缩政策再度加力可能性的消除,宏观调控对股市的压力已经得到充分体现,而股市对紧缩政策的过度悲观反应也必然逐步得到纠正。

张新法判断,目前的股价已经充分反映了市场预期,经济数据的公布不会对市场产生新的做空压力,并可能成为支撑新一轮上涨的动力,股市将出现“红五月”。目前则是投资者比较好的布局阶段。

偏向谨慎的中信证券首席策略分析师程伟庆向记者表示:“实际上,生产成本的上升对于企业盈利能力的压力一直存在,市场在这方面已经有了心理准备,目前的股价已经在很大程度上预先对其做出了反应。”

程伟庆提醒,目前导致市场下跌的一部分原因在于投资者对于经济基本面的担忧,另一部分来自对现有估值体系的质疑。“这是两个比较关键的因素。”

“可以看到,在好于预期的经济数据公布的同时,股市非但没有受此提振,反而走出了下跌态势。”程伟庆认为,这在一定程度上说明,股市目前的走势与整个经济基本面的走势关系并不是特别密切,市场对于政策面的变化可能更为敏感。

快报记者 商文

# 世界城市论坛11月南京开讲

快报讯(记者 陈英 孙洁)昨日,国家住房和城乡建设部、联合国人居署及江苏省政府、南京市政府联合在北京召开新闻发布会,宣布第四届世界城市论坛将于今年11月3日至7日在南京召开。在论坛举办期间,同时举办中国南京第三届世界历史文化名城博览会。

据悉,此次论坛是开放式论坛,欢迎市民及非政府组织参与,官方网站www.wuf4.com已正式开通,普通市民可以通过登录网站发表自己对城市发展的看法,组委会将选出突出议题入选论坛话题。

### 相关新闻

## 清华大学教授秦晖建贫民区提议遭建设部官员否定 建设部副部长:从未想过建“贫民区”

在昨日的新闻发布会上,有记者现场向住房和城乡建设部副部长齐骥大胆发问:有专家称只有建设贫民区才能解决低收入人群的住房问题,建设部如何看待?

据悉,建贫民区的提议是清华大学教授秦晖最近在深圳提出,他认为“有贫民区的城市,并不会比其他城市矮一头,相反却是尊重农民工等城市贫民的自由,给予城市贫民福利。我认为深圳完全可以率先兴建贫

民区。”就此,住房与城乡建设部副部长齐骥表示:“我没有听过这个言论”,住宅与城乡建设部作为国务院主管住房的部门,从来没想到这样的事情。

齐骥表示,去年下半年,国务院提出要建立廉租住房制度来保障城镇低收入家庭住房的困难。在去年十七大和今年人大会议上,党中央和中央政府都提出了要加快廉租住房制度建设的目标和要求。在住房制度实施过程中,目前主要采

用两种方式:一是给低收入住房困难家庭提供一些资金补助,租到一些适合自己居住的房子。另外一种方式,就是由政府提供给他们一些实物的廉租住房供他们使用。涉及到实物住房的建设,国务院文件当中提出,可以插建、可以配建,也可以适当集中建设。涉及到配建和插建,就是在普通的商品房小区当中,我们安排一些住房,恐怕不会涉及到贫民区的问题。

快报记者 孙洁

## 江苏城市垃圾处理收费管理办法草案出炉 垃圾费可与水电气费捆绑征收

垃圾处理费与自来水费捆绑征收究竟行不行?近来南京市正在酝酿的这一举措备受争议。而在昨天,省物价局公布了《江苏省城市生活垃圾处理收费管理暂行办法》(草案)并公开征集意见,其中已将垃圾处理费的“捆绑征收”作为征收形式之一,具体形式由各地自主制定,相关收费标准,则应该召开价格听证会听取各方意见。

### 困难群体可减免“垃圾费”

“生活垃圾处理费”,听起来是处理居民生活垃圾所产生的费用,似乎只有居民需要缴纳。其实不然!按照“污染者付费”的原则,草案规定城市范围内所有产生生活垃圾的机关、企事业单位、部队、个体工商户、社会团体、城市居民和暂住人口等,都应按规定缴纳生活垃圾处理费。城市主干道、街巷、广场等公共区域的生活垃圾清扫、收集、运输和处置的费用由政府财政承担。

不过,垃圾处理费也有可减免的情况。草案将以下几种人员列为减免对象:“对城市下岗职工、失业人员及低保户、特困户,可实行收费减免政策。”此外,对实行垃圾分类投放的单位和个人可实行收费减免,具体办法由各地自定。

### 垃圾费可捆绑收,也可代收

垃圾费究竟怎样征收比较好?以前那种代收代收的方式,使得缴费率一直处于较低的状态。据悉,南京这次酝酿将垃圾费与水费捆绑征收,在很大程度上也是基于此考虑,希望通过合并征收提高垃圾费的缴费率。就此次公布的草案而言,并没有对哪一种征收方式作出明确规定,但却明确提出允许与其他公用事业收费“同时收取”,一旦草案获得通过,无疑

将给南京拟出台的捆绑征收提供依据。且草案还规定,除了与水费同时收取外,还可与燃气费、电费同时收取。当然,此外“也可委托具有社会服务或者公共管理职能的单位代收,并签订委托收费协议书。”

### 费用标准要开听证会

早在2000年,江苏曾经就城镇垃圾费的管理作出过规定,当时还规定城镇垃圾处理费标准为:生活垃圾,单位负担部分为在职职工每人每月2至4元;个人负担部分为每户每月4至6元。对已实施物业管理的住户,该费用列入物业管理公共服务费,不另收取垃圾处理费。而这次公布的草案则未对具体标准作出规定。“制定、调整生活垃圾处理费标准,要按照规定由价格成本调查机构依法进行成本监审,实行价格听证会制度。”制定或调整生活垃圾处理费标准可采取“一次听证、分步实施、逐步到位”的办法。

具体而言,垃圾收集、运输和处置成本主要包括运输工具费、材料费、动力费、维修费、设施设备折旧费、人工工资及福利费和税金等。垃圾的收集、运输和处置通过招标由不同的主体完成的,在不重复收费的情况下可分环节制定垃圾处理费标准。

快报记者 郑春平

## 江苏开通网上专题听民意

快报讯(记者 郑春平)昨日起,江苏开通网上专题,请广大网民为科学发展建言献策。

省委深入学习实践科学发展观活动试点工作领导小组办公室在网上开通了“我为江苏科学发展建言献策”栏目,鼓励社会各界广泛参与,提出意见和建议,群众可以点击中国江苏网(http://www.jschina.com.cn)上的相关专题,提出自己的看法。

## 北大今年江苏统招64人

今年北大在江苏地区共投放统招计划64人,和往年基本持平,其中理科招收25人;文科招收25人;医科本科招收14人。北京大学有关招生负责人还透露,对于江苏的选科要求,目前初定为双A+。

快报记者 谢静娴

医学部	14
临床医学(本博连读)	4
基础医学(本博连读)	2
药学(本硕连读)	2
预防医学	2
护理	2
医学英语	2

文科	25
元培实验班	2
中国语言文学类	2
历史学类	1
哲学类	1
社会学类	2
国际政治	3
法学	3
新闻与传播类	2
经济学类	1
工商管理类	1
广播电视编导	1
英语	2
法语	1
德语	1
西班牙语	1
日语	1

理科	25
数学类	1
工程力学类(工学院大类)	3
物理学类	1
天文学	1
电子信息科学类(电子与计算机科学类)	6
化学类	2
生物科学	3
地质学基地班	2
环境科学类	2
元培实验班	1
哲学类	1
经济学类	1
工商管理类	1